## ЗАДАНИЕ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ЧИТАТЕЛЬСКОЙ ГРАМОТНОСТИ ПО ТЕМЕ «ВИЗАНТИЙСКАЯ ИМПЕРИЯ»

Внимательно прочитайте текст из «Детской энциклопедии», рассмотрите карту и ответьте на вопросы.

Византия (Византийская империя) — средневековое государство от названия города Византий, на месте которого император Римской империи Константин I Великий (306—337) основал Константинополь и в 330 г. перенес сюда из Рима столицу. В 395 г. империя была разделена на Западную и Восточную; в 476 г. Западная империя пала; Восточная устояла. Ее продолжением и была Византия. Сами подданные называли ее Романией (Римской державой), а себя — ромеями (римлянами), независимо от своего этнического происхождения.

Византия существовала до середины 15 в.; до 2-й половины 12 в. это было могущественное, богатейшее государство, игравшее огромную роль в политической жизни Европы и стран Ближнего Востока. Наиболее значительных внешнеполитических успехов Византия достигла в 6 и в конце 10 в. — начале 11 в.; она временно отвоевала западно-римские земли, затем остановила наступление арабов, на Балканах завоевала Болгарию, подчинила сербов и хорватов и стала в сущности почти на два века грекославянским государством. Ее императоры пытались выступить в роли верховных сюзеренов всего христианского мира. В Константинополь съезжались послы со всех концов света. Государи многих стран Европы и Азии мечтали о родстве с императором Византии. Посетила Константинополь около середины 10 в. и русская княгиня Ольга. Ее прием во дворце описал сам император Константин VII Багрянородный. Он первым назвал Русь «Росией» и рассказал о пути «из варяг в греки».

Еще более значительным было влияние своеобразной и яркой культуры Византии. Вплоть до конца 12 в. она оставалась самой культурной страной Европы. Русь и Византия поддерживали с 9 в. регулярные торговые, политические и культурные связи. Изобретенная около 860 г. византийскими культурными деятелями — «солунскими братьями» Константином (в монашестве Кириллом) и Мефодием — славянская грамота во 2-й половине 10 в. — начале 11 в. проникла на Русь главным образом через Болгарию и быстро получила здесь широкое распространение. От Византии в 988 г. Русь приняла и христианство. Одновременно с крещением киевский князь Владимир женился на сестре императора Анне. В последующие два столетия династические браки между правящими домами Византии и Руси заключались многократно. Постепенно в 9 — 11 вв. на основе идеологической (тогда прежде всего религиозной) общности сложилась обширная культурная зона («мир ортодоксии» — православия), центром которой была Византия и в которой активно воспринимались, развивались и перерабатывались достижения византийской цивилизации. В православную зону (ей противостояла католическая) входили кроме Руси Грузия, Болгария и большая часть Сербии.

- 1. Подчеркните в тексте факты, подтверждение которых можно найти на карте.
- 2. Сформулируйте самостоятельно в трёх распространённых предложениях значение византийской культуры для развития соседних стран, одной из которых была Русь.
- 3. Объясните, опираясь на текст и карту, почему Византия «стала в сущности почти на два века греко-славянским государством».

